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लोक सभा 
अताराᳰंकत ᮧश ् न सं. 1779 

27.07.2018 को उत्  तर के िलए 

जगंली हािथयᲂ ᳇ारा हमला  
 

1779. ᮰ी नव कुमार सरनीया:  

᭍या पयाᭅवरण, वन और जलवायु पᳯरवतᭅन मंᮢ ी यह बताने कᳱ कृपा करᱶग ेᳰक:  

(क)  ᭍या जंगली हािथयᲂ ने उᱫर-पूवᱮ रा᭔यᲂ मᱶ रहने वाल ेलोगᲂ के जीवन मᱶ अ᳞व᭭था उ᭜प᳖ कर दी ह ै᭍यᲂᳰक 
उᲦ हािथयᲂ ने अिधकतर गांवᲂ को तबाह कर ᳰदया ह ैऔर यᳰद हा,ं तो त᭜संबंधी ᭣यौरा ᭍या ह;ै  

(ख)  ᭍या सरकार ने इस संबंध मᱶ कोई आव᭫यक कदम उठाए ह ᱹऔर यᳰद हा,ं तो त᭜संबंधी ᭣यौरा ᭍या ह;ै  

(ग)  गत तीन वषᲄ के दौरान असम मᱶ जंगली हािथयᲂ ᳇ारा ᳰकतने घरᲂ को तबाह ᳰकया गया ह ैऔर ᳰकतने लोगᲂ कᳱ 
मौतᱶ ᱟई ह;ᱹ  

(घ)  ᭍या सरकार ने उन लोगᲂ को कोई मुआवजा ᮧदान ᳰकया ह ैिजनके घर तबाह ᱟए ह;ᱹ और  

(ङ)  यᳰद हा,ं तो त᭜संबंधी ᭣यौरा ᭍या ह?ै 
 

उत्  तर   

पयाᭅवरण, वन और जलवाय ुपᳯरवतᭅन राज्  य मंᮢ ी   

(डॉ. महशे शमाᭅ) 

(क) पूवᲃत्  तर के राज्  यᲂ के कुछ भागᲂ मᱶ मानव हाथी संघषᭅ कᳱ घटनाᲐ कᳱ सूचनाएं ᮧाप्  त ᱟई ह।ᱹ  

(ख) मानव-हाथी संघषᭅ सिहत मानव वन्  यजीवᲂ के संघषᭅ के ᮧभाव को न्  यूनतम करने के िलए सरकार ने िनम्  निलिखत 
कदम उठाए ह।ᱹ 

(i) देश मᱶ हािथयᲂ कᳱ सुरᭃा और संरᭃण के िलए केन्  ᮤ ᳇ारा ᮧायोिजत योजनाᲐ मᱶ ‘हाथी पᳯरयोजना’ के 
अधीन हाथी ᭃेᮢ वाल ेराज्  यᲂ को िवत्  तीय और तकनीकᳱ सहायता ᮧदान कᳱ जाती है। 

(ii) हाथी वाल ेसभी राज्  यᲂ को, मंᮢ ालय ᳇ारा 06.10.2017 को जारी ᳰकए गए ‘मानव हाथी संघषᭅ के 
ᮧबंधन हेतु ᳰदशािनदᱷशᲂ’ को लाग ूकरने के िनदशे ᳰदय ेगय ेह।ᱹ  

(iii) मंᮢ ालय ने मानव वन्  यजीव संघषᭅ के संदभᭅ मᱶ सभी राज्  य सरकारᲂ/सघ राज्  यᭃेᮢᲂ ᮧशासनᲂ के मुख ् य 
वन्  यजीव वाडᭅनᲂ को 24 ᳰदसंबर, 2014 और 1 जून, 2015 को ᳰदशािनदᱷश जारी ᳰकये ह।ᱹ  

(iv) मंᮢ ालय ने पᮢ सं. 14-2/2011 डब्  ल्  यूएल (पाटᭅ) ᳰदनांक 09 फरवरी, 2018 के ᳇ारा वन्  यजीव 
उत्  पात के संबंध मᱶ अनुकंपा रािश कᳱ दरᲂ के बढाय ेजाने को अिधसूिचत ᳰकया है।  

(v) मंᮢ ालय ने तदथᭅ ᮧितपूरक वनीकरण िनिध ᮧबंधन और आयोजना ᮧािधकरण (काम्  पा) से िवत्  तीय सहायता 
लेकर राज्  यᲂ को ‘संरिᭃत ᭃेᮢᲂ/वन ᭃेᮢᲂ मᱶ चारा तथा जल कᳱ वृि᳍’ के िलए सहायता ᮧदान करन ेके 
िलए एक योजना तैयार कᳱ ह,ै िजसका उ᳎ेश्  य शाकाहारी जंगली जानवरᲂ के िलए घास, चारा और जल 
कᳱ वृि᳍ करने के िलए ᮧावधान करके इन ᭃेᮢᲂ मᱶ पयाᭅवास मᱶ सुधार करना है, ताᳰक वन्  य पशᲐु ᳇ारा 
कᳱ जाने वाली ᭃित को रोका जा सके।  

(vi) भारतीय वन्  यजीव संस्  थान न,े पयाᭅवरण, वन और जलवाय ु पᳯरवतᭅन, राष्  ᮝीय राजमागᭅ ᮧािधकरण, 
राष्  ᮝीय बाघ संरᭃण ᮧािधकरण और िवश्  व बᱹक ᮕुप के साथ परामशᭅ करके ‘रेखीय अवसंरचना के ᮧभावᲂ 
को कम करने हेतु पाᳯर-िहतैषी उपाय’ शीषᭅक से एक दस्  तावेज ᮧकािशत ᳰकया ह ैताᳰक रेखीय अवसंरचना 
कᳱ पᳯरयोजना एजᱶिसयᲂ कᳱ, रेखीय अवसंरचना का िडजाइन इस ढंग से तैयार करने मᱶ मदद कᳱ जा सके 
िजससे संरिᭃत ᭃेᮢᲂ तथा अन्  य वन्  यजीव ᭃेᮢᲂ मᱶ से गुजरने वाली इन रेखीय अवसंरचनाᲐ वाल ेᭃेᮢᲂ मᱶ 
मानव पश ुसंघषᭅ को कम ᳰकया जा सके।  



(vii) फसल वाल ेखेतᲂ मᱶ वन्  य पशᲐु के ᮧवेश को रोकने के िलए कांटेदार तार वाली बाड़, सौर ऊजाᭅ से 
चािलत िव᳒ुत बाड़, कैक्  टस का ᮧयोग करते ᱟए जैव-बाड़, चारदीवारी इत्  याᳰद जैस ेभौितक अवरोधकᲂ 
का संिनमाᭅण।  

(viii) मंᮢ ालय ने फसलᲂ कᳱ ᭃित तथा िवनाश के िलए िजम्  मेदार वन्  य पशᲐु जैस-े हाथी, जंगली 
सूअर, बंदर और नीलगाय कᳱ संख्  या को िनयि᭠ᮢत करने के िलए िनरापद गभᭅ िनरोध से संबंिधत एक 
ᮧायोिगक पᳯरयोजना को मंजूरी दी ह।ै 

(ix) मंᮢ ालय ने जीआइजेड के साथ सहयोग करके एक मानव वन्  यजीव संघषᭅ उपशमन पᳯरयोजना ᮧारम्  भ कᳱ है।  

(x) हाथी पयाᭅवास को सम᳍ृ बनाने के िलए जल संसाधनᲂ का सृजन, फलदार वᭃृᲂ का रोपण, चरागाहᲂ का 
िवकास, आग से सुरᭃा इत्  याᳰद जैस ेकायᲄ को ᳰकया जा रहा है, ताᳰक हािथयᲂ को उनके पयाᭅवासᲂ मᱶ ही 
बनाय ेरखा जा सके।  

(xi) मानव पश ुसंघषᭅ से बचने और मानव जीवन तथा हािथयᲂ कᳱ ᭃित या नुकसान को रोकने तथा स्  थानीय 
लोगᲂ को सावधान करने के िलए वन िवभाग पशᲐु के संचलन कᳱ खोज खबर रखने हेतु स्  थानीय समुदायᲂ 
के लोगᲂ को िनयुक्  त कर रहा है।  

(xii) हािथयᲂ के उत्  पात को न्  यूनतम करने के िलए व्  हा᭗सएप, एसएमएस आधाᳯरत सावधानी ᮧणाली, 
हािथयᲂ कᳱ रेिडयो कॉलᳳरग इत्  याᳰद जैसी नवीनतम तकनीकᲂ का इस्  तेमाल ᳰकया जाता है।  

(ग) राज्  य सरकार से एकिᮢत कᳱ गई सूचना के अनुसार िपछल ेतीन वषᲄ के दौरान असम मᱶ जंगली हािथयᲂ ᳇ारा 
नष्  ट ᳰकए गए मकानᲂ तथा मारे गए व्  यिᲦयᲂ कᳱ संख्  या नीचे दी गई ह:ै  

वषᭅ मारे गए व्  यिᲦ नष्  ट ᳰकए गए मकान 
2015 149 435 
2016 110 807 
2017 72 967 
कुल 331 2209 

   
(घ) और (ड.) राज्  य सरकार से ᮧाप्  त सूचना के अनुसार असम राज्  य मᱶ िपछल ेतीन वषᲄ के दौरान जंगली 

हािथयᲂ ᳇ारा नष्  ट ᳰकये गय ेमकानᲂ के िलए ᳰदया गया मुआवजा नीचे ᳰदया गया ह:ै  

 िवत्  तीय वषᭅ ᳰदये गय ेमआुवज ेकᳱ रािश (लाख ᱨपयᲂ मᱶ) 
2015-16 शून्  य  
2016-17 222.01 
2017-18 116.631 

कुल 338.641 

 
***** 


